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Téssd esitetty esimerkki on mukaelma ja lyhennelmé Robert Martinin kirjasta Agile and Iterative
Development 10ytyviastd esimerkistd. Martinin esimerkki on huomattavasti laajempi, kattaen kirjasta
perdti 103 sivua. Esimerkki ei varsinaisesti “kuulu” syksyn 09 OhMa-kurssille, mutta on erittidin
hyvéd havainnollistus muutamasta oliosuunnitteluperiaatteesta ja ndinollen hyvdd oppia elimaii
varten. Esimerkki tulee todennédkoisesti OhMa-monisteen syksyn 2010 versioon.

Esimerkki on kirjoitettu suhteellisen nopeasti, joten tekstissdé on varmasti Kkirjoitusvirheita.
Pahoittelen virheistd ja tekstin lukeminen tapahtukoon lukijan omalla vastuulla. Varmuudella
kirjoitusvirheettomié ovat ainoastaan tyhjét paperit.

Yrityksen tyOntekijd (kuvataan luokkana Henkild) voi saada joko kuukausi- tunti- tai
provisiopalkkaa. Péétetddn mallintaa tilanne littdmdlld kuhunkin Henkil6-olioon Palkkaus-
rajapinnan toteuttava olio (kdytetty luennolla 7 esiteltyd ideaa erottaa henkil6 ja henkilon rooli,
téssé tapauksessa “palkkausrooli”):
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Jokainen palkkaustyyppi siis osaa laskea palkan, eli kdytdnnossd palauttaa palkkana olevan
euromddran. Tuntipalkkaan liittyy Tuntikirjauksia, eli pdivimddrdn ja tyGtuntien yhdistelmid.
Provisiopalkkaan taas liittyy Myyntikirjauksia, eli myyntisumman, provisioprosentin ja
padivimidrdn yhdisteitd. Provisiopalkatulla henkil6lld palkka muodostuu myyntisummasta
kerrottuna provisioprosentilla. Provisioprosentti voi olla erilainen eri myyntien yhteydessa.



Metodien laske() toteutus on aika ilmeinen:

class Kuukausipalkka implements Palkkaus {
double palkka;

double laske(){ return palkka; }
}

class Tuntipalkka implements Palkkaus {
double tuntipalkka;
ArrayList<Tuntikirjaus> tunnit;

double laske(){
double p = 0;
for ( Tuntikirjaus t : tunnit ){
p += t.getTunnit() * tuntipalkka;

}

return p;

}

class Provisiopalkka implements Palkkaus {
ArrayList<Myyntikirjaus> myynnit;

double laske(){
double p = 0;
for ( Myyntikirjaus m : myynnit){
p += m.getProsentti() * m.getMyynti();
}

return p;

}

Henkil6-olio tietdd palkkansa kysymalla sitd omalta Palkkaus-rajapinnan toteuttamalta palkkauksen
yksityiskohdista vastaavalta oliolta, eli luokan Henkild-metodi haePalkka:

class Henkilo {

Palkkaus palkkaus;

double haePalkka(){
double palkka = palkkaus.laske();
return palkka;

}

Palkkaus haePalkanmaksu(){
retutn palkkaus;

}
}

Koodista huomaamme, ettd Henkilo-luokalla on myds metodi haePalkanmaksu(). Metodi palauttaa
viitteen Henkil6-olioon liittyvddn Palkkaus-rajapinnan toteuttavaan olioon. Metodin kéyttdtarkoitus

selvidd myShemmin.



Jéarjestelmédsséd on yksi luokan Tyontekijét olio, jonka tehtdvané on tuntea ja kaikki yksittdiset
Henkil6-oliot.
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Luokalla on metodi
Henkil6 haeHenkilo(String nimi)

jonka avulla saadaan selville viite nimelld haettuun henkil66n, sekd metodi
ArrayList<Henkil6> haeKaikki();

joka palauttaa viitteet kaikkiin Henkil6-olioihin listana.

Kayttoliittymd (seuraavalla sivulla olevassa kuvassa pakkaus UI) on eristetty tiysin edelld
esitetyistd sovelluslogiikan olioista (eli Henkildistd ja nithin liittyvistd Palkkaus-rajapinnan
toteuttavista oliosta). Eristdiminen on toteutettu kayttdmalla ns. komentoperiaatetta (engl. command
pattern), joka on yksi hyvin tunnettu suunnittelumalli. Komentoperiaatteen idea on melko
samantapainen kuin luennoilla ja monisteessa esitelty ohjausperiaate, eli periaate, jonka mukaan
jokaisella (tai ainakin osalla) kiayttotapauksista on oma Iluokkansa, jonka oliot huolehtivat
kiyttotapauksen toiminnallisuuden aikaansaamisesta sovelluslogiikan olioiden yhteistyona.
Ohjausolioissa ja komento-oliossa on kuitenkin muutamia huomattavia eroja kuten kohta kdy ilmi.

Komentoperiaatteessa on olemassa abstrakti luokka Komento, joka miirittelee ainoastaan yhden
abstraktin metodin do(). Metodilla ei ole mitdén parametreja. Jos on tarvetta kumota komentoja,
voidaan luokkaan my6s méadritelld metodi undo(), jilleen ilman parametreja.

Jokainen erityinen komento mdiiritellddn abstraktin luokan Komento perividnd luokkana, joista
jokainen toteuttaa metodin do() omalla tavallaan.

Toteutetaan nyt komennot seuraaviin toiminnallisuuksiin (joita voi itseasiassa ajatella jdrjestelmin
kayttotapauksina):

* maksa kaikille palkka

» lisdd tyontekijdlle tyStunteja

* lisdd tyontekijdlle myyntisumma ja siihen liittyvd provisioprosentti

Jokaista edellistd vastaavat luokat siis médéritelldan perimdén Komento. Luokkakaavio seuraavassa:



— Tyéntekijat
Ul 1 | haeHenkild()
: haekaikki()
[
g
{abstract}
Komento *
do(} {abstract}
MaksaKaikille LisaaMyynti LisaaTunti

doi) dof) do{)

1

=<interface==
Fankki

maksusuoritus()

Niistd luokka MaksaKaikille tuntee rajapinnan Pankki, jonka avulla se pystyy tekeméén
maksusuorituksia tyontekijoiden tileille. Rajapinta Pankki on oikeastaan fasadi, jonka taakse on
piilotettu kaikki se koodi, joka ottaa yhteyttd pankin tietojdrjestelmaén.

Kayttoliittyman kannalta toiminnallisuuden suorittaminen on erittdin helppoa. Tdytyy ainoastaan
luoda sopiva Komento-luokan aliluokan olio ja kutsua sen metodia do().

Mistd komennon aliluokat saavat syotteensd? Nythdn ainoalla metodilla do ei ole mitdén
parametreja!

Syéte tulee konstruktorin parametreina. Ideana on, ettd jokaista toimenpidettd varten luodaan oma
komennon aliluokan olio, jolle sitten kutsutaan do(). Luotaessa komennon aliluokan olioa, sydte
annetaan konstruktorin parametreina.

Seuraavassa Javana se, mité (joku) kayttoliittyméolio tekee kunkin toiminnallisuuden yhteydessa:

Suoritetaan palkanmaksu:

Komento k = new MaksaKaikille();
k.do();

Lisatain tyontekijille tyotunteja:

Oletetaan téssd, ettd on olemassa kéyttoliittymaolio nimeltédén lomake, jolta syotetiedot kysellddn.

String nimi = lomake.getNimi();
int tunnit = lomake.getTunnit();
Date pédivdys = lomake.getPaiva();

Komento k = new LisddTunti(nimi, tunnit, pdivays);
k.do();



Lisatain tyontekijille myyntisumma ja siihen liittyvi provisioprosentti:

String nimi

double myynti= lomake.getMyynti();
= lomake.getProsentti();
= lomake.getPaiva();

double pros

Date pdiviys

= lomake.getNimi();

Komento k = new LisddTunti(nimi, myynti, pros, pdivays);

k.do();

Huomaamme, ettd kdyttoliittymdn kannalta asia on todella yksinkertainen! Téssékin olisi vield
mahdollisuus yksinkertaistamiseen, jos kaytettdisiin ns. tehdasperiaatetta (engl. factory pattern).
Talloin kayttoliittymén ei edes tarvitsisi tietdd Komennon aliluokista mitéin, se ainoastaan pyytiisi
oliotehtaalta sopivia Komento-oliota.

Seuraavassa luokkakaavio, jossa koottuna kaikki edellinen:
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Kaikki monimutkaisuus on siis eristynyt Komento-luokan aliluokkien sisdlle. Suunnittelemme
seuraavaksi mitd kukin erillinen komento tekee. Kaikki Komento-luokan aliluokkien oliot ovat siis
jonkin kéyttoliittyméolion luomia ja kéyttoliittyméolio kutsuu Komentojen do()-metodia.

MaksaKaikille

Ensin pyydetddn Tyontekijit-luokalta lista tyontekijoistd. Sen jélkeen kysytddn jokaisen tyontekijan
palkkaa ja tilinumeroa ja maksetaan palkka pankin avulla. Sekvenssikaavio seuraavassa.
Huomionarvoista on, ettd Henkilo-oliot eivét tiedd itse palkkaansa, vaan aivan kuten aiemmin jo
mainittiin, kutsuttaecssa Henkilon metodia haePalkka(), kysyy se palkkansa omalta Palkkaus-
rajapinnan toteuttamalta olioltaan. Sekvenssikaaviossa tétéd ei kuitenkaan ole néytetty.
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Koodina:

class MaksaKaikille extends Komento {
void do(){
ArrayList<Henkil6> henkil6t = tyontekijat.haeKaikki();
for ( Henkil6 h : henkil6t ){
double palkka = h.haePalkka();
int tilinro = h.haeTiliNro();
pankki.maksusuoritus( tilinro, palkka );

}

Huomionarvoista tédssd ja seuraavissakin skenaarioissa on se, ettd yksi Komento-olio on
kertakdyttoinen, eli kayttoliittymé luo komento-olion tarvittaessa, suorittaa se metodin do() ja sen
jilkeen olioa ei endd kdytetd uudelleen. Komennon seuraavaa suorituskertaa varten luodaan aina
uusi olio.

LisaaTunti

Ensin haetaan henkild jolle tunnit lisdtdén. Kuten aiemmin pditimme, tuntikirjaus liittyy Henkilo-
oliolla olevalle Palkkaus-rajapinnan toteuttavalle oliolle. Henkilolle on mééritelty operaatio
haePalkkas(). Operaatio palauttaa Henkild-olioon liittyvédn Palkkaus-rajapinnan toteuttavan olion.

Kun henkil6-olio on tiedossa, haetaan Henkil66n liittyvéd Palkkaus-rajapinnan toteuttava olio, joka
on tuntipalkkaa saavalla henkil6lld luokan Tuntipalkka olio. Luodaan uusi Tuntikirjaus-olio, joka
lisatadn Henkilon Palkkaus-rajapinnan toteuttavalle oliolle. Sekvenssikaaviona:
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Koodina:

Luokalla Henkil6 on siis operaatio haePalkkaus:

class Henkil6 {
Palkkaus palkkaus;
Palkkaus haePalkkaus(){
return palkkaus;
h
[k LF
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tk: Tuntikirjaus

Eli Henkil6-oliolta saadaan tarvittaessa viite siithen liittyvddn Palkkaus-rajapinnan toteuttavaan
olioon. Nyt lisatddn tuntipalkatulle henkildlle tyOtunteja, ja jotta tunnit voidaan lisdtd, on
haePalkkaus()-metodin palauttama olio muunnettava todelliseen tyyppiinsd, eli TuntiPalkkaus-
olioksi. Niin tapahtuu seuraavassa koodissa metodin do() toisella rivilla.

class LisddTunnit extends Komento {
String nimi;
int tunnit;
Date pdiviys;

LisaaTunnit(Stiring n, int t, Date p){
nimi = n;
tunnit = t;
paivays = p;

h
void do(){

Henkild h = tyontekijat.haeHenkilo(nimi);
Tuntipalkka tp = (Tuntipalkka) h.haePalkkaus();

Tuntikirjaus tk = new Tuntikirjaus(tunnit, paivays);

tp.lisdé(tk);




LisadMyynti

Luokan toteutus on ldhes samanlainen kuin luokan Lisd&dTunnit. Esitetdin seuraavassa ainoastaan
koodi. Koska nyt kyseessd provisiopalkattu henkild, muunnetaan haePalkkaus()-metodin
palauttama olio tyyppiin Myyntikirjaus.

class LisddMyynti extends Komento {
String nimi;
double myynti;
double prosentti;
Date padivéys;

LisaaMyynti(Stiring n, double m, double pr, Date pv){
nimi = n;
myynti = m;
prosentti = pr;
paivays = pv;

}
void do(){
Henkild h = tyontekijat.haeHenkild(nimi);
Provisiopalkka pp = (Provisiopalkka) h.haePalkkaus();
Myyntikirjaus mk = new Myyntikirjaus(myynti, prosentti, paivays);
pp.lisdd(mk);
}
}
Huomioita

Yksi tdmin esimerkin motivaatioita oli ndyttdd, miten, ns. role-player-periaatteen mukaan usealla
oliolla (Henkil6-olio ja siihen liittyvd Palkkaus-rajapinnan toteuttama olio) esitetyn tyontekijan
kasittely tapahtuu suunnittelutasolla.

Toiminnon MaksaKaikille yhteydessd siis kutsuttiin Henkilén metodia haePalkka(). Tamén
suorituksen Henkil6 delegoi omalle Palkkaus-rajapinnan toteuttamalle oliolleen.

Toimintojen LisddTunti ja LisddMyynti kohdalla tilanne on hiukan monimutkaisempi. Né&issd
toiminnoissa on lisdttdva olio (Tuntikirjaus ja Myyntikirjaus) Palkkaus-rajapinnan toteuttaman olion
alle. Asia on hoidettu siten, ettd Komento-olio pyytdd Henkiloltd sen Palkkaus-rajapinnan
toteuttaman olion (TuntiPalkkaus tai Provisiopalkkaus) ja kutsuu sitten tdlle metodia, jonka avulla
kirjaus lisdtdén olion alle.

Kumpi on suositeltavampi ohjausperiaate vai komento-olioiden kdytt6? Riippuu tilanteesta.
Komento-oliot voivat olla erittdin kdytdnndllisid tilanteessa, jossa halutaan mahdollistaa my0s
komentojen undo()-operaatio. Tilloin voidaan “muistaa” jo suoritetut komennot, ja tarvittaessa
voidaan ndille helposti suorittaa undo()-metodi. Esim. piirto-ohjelma kannattaisi toteuttaa tekemélla
jokaisesta piirtotoimenpiteesti oma Komento-olio, jolle on do()-metodin lisdksi toteutettu myos
undo() joka kumoaa piirtotoimenpiteen aikaansaamat vaikutukset. Pitdmadlld sitten kirjaa
suoritetuista Komento-oliosta, voitaisiin melko helposti toteuttaa piirto-ohjelmalle undo-
toiminnallisuus.



Komento-oliot sopivat yleensd ainoastaan rajallisen kokoisten operaatioiden suorittamiseen. Jos
ajatellaan esim. lainaustapahtumaa kirjastosta, oitaisiin maéritelld kayttotapaus, joka siséltda
lainaajan tunnistamisen sekd useiden kirjojen lainaamisen. Téllaiselle kéyttotapaukselle olisi
suhteellisen helppo tehdd kéyttdtapauskohtainen ohjausolio. Komento-olion kaikki sydtedata
annetaan konstruktorin parametrina, joten jos dataa on paljon ja datan méédri ei ole ennalta tiedossa
(useiden kirjojen lainaaminen) ei komento-olio sovi kunnolla tarkoitukseen.

On myd6s mahdollista kdyttdd molempia. Eli kédytetddn kdyttotapauskohtaisia ohjausoliota, jotka
sitten kutsuvat sopivia komento-oliota.



